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Олга Рељић

СЕДАМ КЊИГА 
О СМРTИ ЗА ДЕЦУ

У тре нут ку док сам седе ла у библи о те ци наше мале варо ши надо мак 
Бео гра да и пре ли ста ва ла књи ге које ће ми помо ћи да напи шем овај 
текст, поја вио се наш све ште ник да посе ти сво ју дру га ри цу из детињ
ства, библи о те кар ку, и запо де ну ла се при ча о теми коју истра жу јем. 
При ча ју ми тако њих дво је како је он још као мали знао да ће поста ти 
поп, а нај о ми ље ни ја игра им је била да сахра њу ју њене лут ке. Неке од 
тих лута ка су још увек зако па не у башти наше библи о те кар ке, а он је 
данас један од оних попо ва који у тешким тре ну ци ма зна ју да доне су 
уте ху и спо кој. Можда је томе допри не ла чиње ни ца да се бавио том 
тема ти ком од малих ногу.

Смрт је састав ни део живо та одра слих, и то што смо ста ри ји у све већој 
мери. Али смрт је и састав ни део дечи јих живо та. Сва ке годи не хиља де 
и хиља де деце изгу бе оца или мај ку, неку дра гу осо бу, дру га или дру га
ри цу или се и сами кроз нека кву тешку болест суо ча ва ју са смр ћу. Како 
раз у ме ти њихо ва осе ћа ња и мисли? Како раз го ва ра ти с таквом децом? 
Где про на ћи уте ху, обја шње ње за стра хо ве? Како им помо ћи да про ђу 
кроз тај тежак пери од живо та?

Мно ге одго во рe на ова пита ња може мо наћи у књи га ма. Чита ју ћи их, 
дете схва та да се раста нак од дра ге осо бе не деша ва само њему. Да је то 
нешто кроз шта сви про ла зи мо и да се раз го во ром и раз ми шља њем о 
тој теми страх и туга боље под но се и пола ко пре ла зе у моћ да наста ви
мо са живо том и после тог иску ства. У свом истра жи ва њу про на шла сам 
раз ли чи те при сту пе овој теми. Овде вам пред ста вљам избор од седам 
илу стро ва них књи га за децу и мла де које су на мене оста ви ле ути сак:
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*
Књи га швед ске аутор ке Мари је Фарм (Maria Farm), 
„Књи га туге – за све оне који су неко га изгу би ли“ 
(Sorg bo ken – för dig som förlorat någon) напи са на је у 
фор ми савет ни ка.

Тема ти зо ва не су све фазе кроз које про ла зи дете 
када му неко умре, како обја сни ти и раз у ме ти смрт, 
како про ћи кроз пери од туге, шта се од туге може 
нау чи ти, па све до саве та како наста ви ти даље.

Све је напи са но вео ма лако разу мљи вим јези ком. 
Књи зи се више пута може вра ћа ти, а илу стра ци је 
Бjан ке Шал бург (Bian ka Scha al burg) пома жу да нам 
књи га при ра сте за срце и да је увек изно ва радо 
држи мо у рука ма.

Вео ма сим па тич на сли ков ни ца швед ског ауто ра 
Улфа Нил со на (Ulf Nilsson) и илу стра тор ке Еве Ерик
сон (Eva Eriks son) „Све мале мртве живо ти ње“ (Alla 

döda små djur), под се ти ла ме је на оног нашег све
ште ни ка с почет ка тек ста. У њој дечак и девој чи ца 
нала зе мртвог бум ба ра и одлу чу ју да га сахра не у 
шуми уз над гроб ни крст, цве ће и посмрт ни говор у 
фор ми сти хо ва које су спе ци јал но за ту при ли ку сми
сли ли.

Затим про на ла зе мртвог миша при чијој сахра ни 
им се при дру жу је и девој чи цин мла ђи брат. После 
тога они одлу чу ју да отво ре фир му за нај бо ље сахра
не на све ту.

Сле де сахра не хрч ка, уги ну лог љубим ца њихо ве 
дру га ри це, ста рог петла из ком ши лу ка, три харин ге 
из фри жи де ра, јежа кога је неко на путу пре га зио... 
сва ка сахра на је под ра зу ме ва ла повор ку, цве ће и 

сти хо ве посве ће не баш тој смр ти: „од нас си оти шла 
у ово лепо вече, у смр ти ти жели мо мно го сре ће“.

Пола ко се у шуми офор ми ло пра во мало живо тињ
ско гро бље, а они су сахра њи ва ли док није пао мрак, 
раз го ва ра ју ћи о смр ти и раз ми шља ју ћи о њој. А шта су 
ради ли сутра дан? Сутра дан су се игра ли нечег дру гог…

*
У при чи „Баџе ро ви опро штај ни покло ни“ (Bad ger’s 
Par ting Gifts), бри тан ске аутор ке Сузан Вар ли (Susan 
Var ley) рас ту же ни при ја те љи ста рог јазав ца Баџе ра 
се после њего ве смр ти опра шта ју са њим.

Лисац, зечи ца, крти ца и жабац се саста ју испред 
њего ве јазби не у шуми покри ве ној сне гом, и сва ко 
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при ча о томе шта је са Баџе ром дожи вео и по чему 
ће га пам ти ти. Жабац је од њега нау чио кли за ње на 
леду, крти ца сец ка ње фигу ра од папи ра, лисац да 
везу је кра ва ту, зечи ца да пече нај леп ше кола чи ће.

Док су они раз го ва ра ли о томе како је јаза вац био 
добар друг и како је лепо било позна ва ти га, у шуми 
је пола ко коп нио снег.

Зра ци сун ца су лага но ота па ли и њихо ву тугу, а оно 
што је оста ло су лепе успо ме не и захвал ност за то 
што је посто јао и био им при ја тељ.

*
Мало перо (Peti te Plu me), у сло бод ном пре во ду  пти
чи ца, аутор ке Кри стин Ерт сен (Kri stien Aer tssen) при
ча нам при чу о баки Мадлен која мно го воли пти
це, хра ни их са сво јом уну ком и чак зна да опо на ша 

њихов цвр кут тако добро, да је дека из мило ште зове 
„моје мало пер це“ или „пти чи це“.

Бака се раз бо ли и на самр ти обе ћа деки да ће се, 
кад буде умр ла, вра ти ти у обли ку пти це, да га посе ти.

Уну ка и дека про во де целу зиму тужни. Дека је уса
мљен и не при ча ни са ким.

А онда с про ле ћем и цвр ку том првих пти ца он се 
буди из туге и кре ће у потра гу за оном пти чи цом која 
је обе ће ла да ће га посе ти ти. За сво јом Мадлен.

Уну ка и дека наста вља ју да хра не пти це и да живе 
са лепом успо ме ном на баку.

При ча која гре је срце.

*
Сли ков ни ца немач ког ауто ра и илу стра то ра Вол фа 
Елбру ха (Wolf Elbruch) под нази вом „Пат ка, смрт и 
тули пан“ (Ente, Tod und Tul pe) наме ње на је нешто 
ста ри јој деци и одра сли ма. Већ при првој сце ни 
про ђе вас језа јер се јед ној вео ма сим па тич ној пат ки 
смрт шуња иза леђа. Пат ка то при ме ћу је и запо чи ње 
раз го вор с њом.
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У том чуд ном дија ло гу, смрт непре ста но пра ти пат ку и одго ва ра на 
њена пита ња. Зашто је пра ти, да ли пат ке када умру седе на обла ку и 
посма тра ју свет одо зго, и да ли је тач но то што неке пат ке при ча ју да ће 
после смр ти бити пече не у паклу? Пат ка се пола ко нави ка ва на ту чуд ну 
прат њу и при хва та је као неку врсту при ја те ља. Оне се зајед но пењу на 
дрво, купа ју у бари, седе у тра ви.

После неко ли ко неде ља пита ња је све мање, почи ње да дува хла дан 
ветар и да пада снег, а смрт јед ног јутра про на ла зи пат ку мртву, нежно 
је одно си до реке и пушта да је вода носи.

Тада види мо да је и смрт тужна јер је изгу би ла при ја те љи цу пат ку. 
Али, такав је живот…

*
„Сва деца, абе це да злу ра до сти“ (Alle Kin der, ein ABC 
der Scha den fre u de) је књи га у сти хо ви ма наста ла из 
руку брач ног пара Анке Кул и Мар тин ШмицКул 
(АAnke Kuhl, Mar tin SchmitzKuhl) инспи ри са на, могло 
би се рећи, поли тич ки неко рект ним сти хо ви ма дечи
јих ига ра. Сећа те се „Ћора ве баке“? „Водим баку на 
пазар, да је про дам за динар, иди бако куда знаш, 
мени више не тре баш.“ У сва ком сти ху се поја вљу је 
име јед ног дете та по абе цед ном реду, а том дете ту се 
деси нека стра шна ствар. Ане грет је ушла у базен са 
пира на ма, Фри ца је уда рио гром (блиц).

Неке од тих ситу а ци ја су врло суро ве и само веома 
чист дечи ји ум пун фан та зи је при хва та их кроз 
хумор. „Сва деца сто је на лити ци. Само не Петар – 
јер је зако ра чио још метар.“

Затим: „Сва деца иду на гро бље. Само Хаген не – јер 
њега носе.“

На неки начин су ови сти хо ви под сти цај деци да 
не мора ју да буду увек послу шни. Да је шала дозво
ље на и код нај о збиљ ни јих тема као што су несре ћа 
и смрт.
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Још јед на изу зет на књи га за децу о теми смрт дола
зи нам из Швед ске под насловом „Књи га мртвих“ 
(Dödenboken) аутор ке Пер ни ле Штал фелт (Per nil la 
Stal felt) а у њој чита мо одго во ре на мно га пита ња о 
смр ти. Као прво, чита мо како је смрт јако тешко раз
у ме ти и кад си вели ки, а камо ли кад си мали. Како 
изгле да мртвац? Где одла зи мо кад умре мо?

Посто је разна гле ди шта и мно га су при ка за на и с 
лако ћом обја шње на у овој врло духо ви тој сли ков ни
ци. Како зами шља мо Бога? Да ли нам се мртви вра
ћа ју у обли ку пти це или можда цве та?

Да ли поста ју вам пи ри или духо ви? Како се одви ја 
сахра на?

Како се раз ли чи те кул ту ре бри ну о сво јим мртви ма?
Зашто сва ко тугу је на свој начин? Како их се сећа

мо и негу је мо успо ме не на мртве? Јед на врло топла 
и дра га књи га.

Завр ша ва се „Песмом одо зго“ а и ја ћу овај текст 
завр ши ти том песми цом и надом да сам успе ла да 
пру жим још неко ли ко аргу ме на та тези да је књи га 
чове ков нај бо љи при ја тељ:

Песма одозго

На обла ку седим ја
и певам на уста сва

пла во небо сви ђа ми се
а зве зди це сме ше ми се

Сло бо дан, ал нисам сам
леб дим куда желим

све са татом и са деком
и са пси ћем белим



ЧИTАЈTЕ И ФАМУ!
После више месеци динамичног рада на новој пу
бликацији студената Факултета музичке уметности 
у Београду, пред Вама је ФАМА – Факултетска му-
зичка артија! У реализацији овог издања учествова
ли су студенти са различитих одсека са намером да 
заједничким снагама представе факултетска музичка 
дешавања и све оно што је ‘око’ њих. На преко 80 
страна у електронском формату доносимо студентске 
интервјуе, вести о разним догађајима, анализе му
зичких феномена, актуелности, плејлисте, мимове…
адамо се да ће ови садржаји инспирисати читаоце 
и будуће ауторе, те подстаћи дискусију и покренути 
бројне нове теме! Уживајте!

Публикација је доступна на сајту Факултета, на 
страници посвећеној електронским издањима Цен
тра за издавачку делатност ФМУ

👆 Странице из часописа, са фотографијом Изабеле Милановић (Труба, аналогна фотографија)

ФАМУ је дизајнирала Уна Младеновић, студент
киња четврте године модула Графички дизајн на Фа
култету примењених уметности, а издање красе илу
страције и фотографије Изабеле Милановић, Мионе 
Рацић и Бојана Завишина, као и радови студената 
Факултета ликовних уметности.
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